
 

 

 

 

Αθήνα, 18 Μαΐου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: Να προστατευτεί από καταστροφική ξενοδοχειακή επένδυση ο 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και μεγάλης γεωλογικής αξίας βράχος 

«Παλίγκρεμνος» στον Πλακιά Αγίου Βασιλείου της Π.Ε. Ρεθύμνου 

Αναβρασμός και γενικευμένη κατακραυγή επικρατεί στην τοπική κοινωνία του 

Ρεθύμνου, λόγω της έναρξης εργασιών ιδιωτικής ξενοδοχειακής επένδυσης 

πάνω στον επιβλητικό βράχο του Πλακιά και συγκεκριμένα στο γνωστό στον 

αναρριχητικό κόσμο Παλίγκρεμνο, διάσημο για το εξαιρετικό φυσικό κάλλος και 

την ιδιαίτερη γεωλογική αξία του στην περιοχή του Πλακιά του Δήμου Αγίου 

Βασιλείου της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου. Πρόκειται για μια επένδυση 

που, από το 2019 που έγινε γνωστή, βρίσκει κατηγορηματικά αντίθετους τους 

τοπικούς φορείς, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, το ΤΕΕ, το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων 

Ρεθύμνου, την Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού και το Μουσείο 

Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ενδεικτική της καθολικής 

κοινωνικής αντίθεσης σ’ αυτή την επένδυση, είναι η μαζική παρουσία 

εκατοντάδων ενεργών πολιτών και εκπροσώπων της τοπικής κοινωνίας στην 

κινητοποίηση διαμαρτυρίας που οργάνωσε την Κυριακή 15/5 η «Κίνηση για την 

προστασία του Παλίγκρεμνου».  

Επειδή, τον χαρακτήρα του Παλίγκρεμνου ως προστατευόμενου φυσικού 
τοπίου, υπογραμμίζουν και κατοχυρώνουν πολεοδομικές μελέτες που 
βρίσκονται σε τελικό στάδιο υπογραφής όπως: 

– ΣΧΟΟΑΠ τ. Δ. Φοίνικα. 

– Ειδική Χωροταξική Μελέτη Νοτίων Ακτών Νομού Ρεθύμνου. 

και πληθώρα άλλων μελετών και υπουργικών αποφάσεων που φτάνουν στην 
δεκαετία του 1960, που ρητά απαγορεύουν κάθε οικοδομική δραστηριότητα 
εκεί. Ειδικότερα, στην υπ. αριθμόν 42284/13-10-2017 (ΦΕΚ 260/Α.Α. Π/2017) 
απόφαση υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας περί «Έγκρισης Του Περιφ. 
Χωροταξικού Πλαισίου Π. Κρήτης» που συντάχθηκε έχοντας υπόψη και την 
αναπτυξιακή πολιτική Εθνικού Περιφερειακού επιπέδου καθώς και την 
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«Ευρωπαϊκή Σύμβαση Τοπίου (Ν.3827/10 ΦΕΚ Α/3/10) και ειδικότερα: Άρθρο 
5, Άρθρο 11. 

Επειδή, υπάρχει η γνωμάτευση του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, που προτείνει την κήρυξη του Παλίγκρεμνου ως 
προστατευόμενου τοπίου – μνημείου, ως σημαντικού τοπόσημου και ως 
περιοχής ιδιαίτερης φυσικής και γεωλογικής αξίας, στην οποία, πέραν των 
άλλων, σώζονται υπολείμματα μεταλλευτικής δραστηριότητας.  

Επειδή, ο Δήμος Αγίου Βασιλείου έχει προσφύγει στο Συμβούλιο της 

Επικρατείας και κατέθεσε ασφαλιστικά μέτρα ώστε να σταματήσει τις εργασίες 

εκσκαφών που είχαν αρχίσει στο επίμαχο σημείο, επικαλούμενος ότι οι 

επενδυτές προχώρησαν παράνομα στη διαπλάτυνση δρόμου μέσα από δασική 

έκταση, όπου εκτός των άλλων υπάρχει και ένα μη οριοθετημένο ρέμα. 

Επειδή, αγνοήθηκε από το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής, η αρνητική 

εισήγηση του Τοπικού Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής Ρεθύμνου. 

Επειδή, το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και ο νόμος 3947/2011 δίνει την 

αρμοδιότητα στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κατόπιν εισήγησης 

του Τμήματος Βιοποικιλότητας, να χαρακτηρίσει περιοχές με ιδιαίτερη 

γεωμορφολογία όπως ο Παλίγκρεμνος ως προστατευόμενους γεώτοπους.  

Επειδή, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είχε πάρει την πρωτοβουλία και συγκρότησε 

ομάδα εργασίας (ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΑΔΑ: Ψ43Α4653Π8-75Δ) με έργο την εισήγηση 

των απαιτούμενων νομοθετικών παρεμβάσεων για την προστασία και τον 

χαρακτηρισμό των γεωτόπων, η οποία δεν πρόλαβε να παραδώσει το πόρισμα 

της λόγω των εκλογών 2019 και την οποία ουσιαστικά κατήργησε η ΝΔ. 

Επειδή, ο Ν, 3937/2011 δίνει την αρμοδιότητα στον Υπουργό Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας, κατόπιν εισήγησης του Τμήματος Βιοποικιλότητας, να 

χαρακτηρίσει περιοχές με ιδιαίτερη γεωμορφολογία όπως ο Παλίγκρεμνος ως 

προστατευόμενους γεώτοπους.  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Γιατί δεν έχει κάνει δεκτό το αίτημα του Δήμου Αγίου Βασιλείου και 

των υπόλοιπων επιστημονικών και κοινωνικών φορέων για τη 

θεσμοθετημένη προστασία της περιοχής του Παλίγκρεμνου, με το 

χαρακτηρισμό της ως «ιδιαίτερου φυσικού κάλλους»; 

 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσει ώστε να ανακληθεί η θετική για την 

επένδυση απόφαση του Κεντρικού Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής; 

 

3. Σκοπεύει να προχωρήσει στον χαρακτηρισμό της περιοχής του 

Παλίγκρεμνου, με βάση τον νόμο 3937/2011, ως γεώτοπου; 

Οι ερωτώντες βουλευτές 
 

Ξανθός Ανδρέας 



Φάμελλος Σωκράτης 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Ηγουμενίδης Νίκος 

Θραψανιώτης Μανώλης 

Μαμουλάκης Χάρης 

Πολάκης Παύλος 




